

இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகம் - 2014

இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1993 இன் 50 ஆம் இலக்க தேசிய இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண அதிகாரச்சபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 32(3) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக் கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக் கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு என்னாள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்காய்வுச் சான்றுகள் போதியளவும் பொருத்தமானதும் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

கீழே குறிப்பிடப்பட்ட இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமையின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

இலங்கை நியமங்களுடனான தொடர்பு	பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு	இணங்காமையின் பேரில்
---------------------------------	----------------------------	------------------------

(அ) இ.பொ.க.நி 01

மீளாய்வாண்டின் நிறுவகத்தின் உரிமை மூலதனம் ரூபா 46,754,000 ஆல் அதிகரித்திருந்தது. அவ்வதிகரிப்பு பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு உரிமை மூலதனக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இ.பொ.க.நி 03

முன்னைய ஆண்டின் கணக்குகளிலிருந்து விடுபட்டிருந்த ரூபா 22,700,000 தொகையான மோட்டார் வண்டி நன்கொடை மீளாய்வாண்டில் கணக்கீட்டு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீட்டுத் தகவல்கள் மீள முன்வைப்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே முன்னைய ஆண்டிற்குரிய பணிக்கொடை நிதியக் கணக்கின் மீதி ரூபா 164,982 தொகை அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்ட தவறை சரி செய்வதற்கும் முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பீட்டுத் தகவல்களுக்கு சீராக்கம் செய்யப்படாமல் திரண்ட நட்டத்திற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பாடநெறி கட்டண வருமானம் அந்தந்த பாடநெறிகளின் காலத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு அட்டுறு அடிப்படையில் கணக்கீட்டு செய்வதற்காக பொருத்தமான கொள்கையொன்று பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் பாடநெறிக் கட்டண வருமானத்தினுள் 2015 ஆம் ஆண்டிற்குரிய பாடநெறிகளுக்காக முன்னதாக கிடைத்திருந்த ரூபா 625,659 தொகையும் 2015 ஆம் ஆண்டிற்குரிய பாடநெறிக்காக கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 323,250 தொகையும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முன்னைய ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த கிரயம் ரூபா 10,977,344 தொகையான நிலையான சொத்துக்களுக்காக மீளாய்வாண்டின் பெறுமானத்தேய்வு ஏற்பாடான ரூபா 1,097,734 தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) 02 விடயங்களுக்குரிய ரூபா 450,160 ஆன செலவினம் உரிய வகையில் வகைப்படுத்தப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்காததுடன், ரூபா 1,131,816 தொகை ஆராய்ச்சி மற்றும் உபகரணக் கணக்கின் கீழ் மூலதனமாக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) ஊழியர்களை ஆட்சேர்ப்பதற்காக பத்திரிகை அறிவித்தலொன்றை வெளியிடுவதற்காக செலவிடப்பட்டிருந்த ரூபா 230,092 தொகையான செலவினம் மூலதனச் செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், இரத்தினபுரி பயிற்சி நிலையத்தில் பொருத்தப்பட்டிருந்த அதி வெப்ப மின் அடுப்பினை மாலபே தலைமை அலுவலகத்திற்கு கொண்டு வருவதற்காகச் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 42,000 தொகை நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) சிரேஷ்ட முகாமையாளரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 2,395,749 தொகையான தங்க வெள்ளி மோசடிக்குரிய இருப்பின் கிரயம் நுகர்வுப்பொருள் இருப்பாக கணக்கீடு செய்யப்படாதிருந்த போதிலும், அதற்காக ரூபா 648,000 தொகை ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு நுகர்வுப் பொருள் இருப்பிலிருந்து கழித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (உ) ரூபா 2,013,057 தொகையான பணிக்கொடை நிதிய வைப்புக் கணக்கின் மீதி ரூபா 1,863,056 தொகையாக ரூபா 150,001 தொகை குறைத்து நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் போது கணக்குகளுக்கு உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த முன்னைய ஆண்டின் திறைசேரியிடமிருந்து நன்கொடைகளாகக் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 21,200,000 பெறுமதியான மோட்டார் வாகனங்களின் பெறுமதி மூலதன நன்கொடைப் பெறுவனவாக காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.4 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இல்லாமை

கீழே காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களிற்கு முன்னால் காட்டப்பட்டுள்ள சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

உருப்புகள்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்
	ரூபா	
(அ) காபன் வாயுவை வெளியேற்றுவதற்காக குழாய் (Duct) நிர்மாணம்	958,000	செலவின மதிப்பீடு
(ஆ) திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு	54,493,087	பெறுமானத்தேய்வு பட்டோலை கணிப்பீட்டு

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணக்கமின்மைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள்
மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள்
என்பவற்றுடனான தொடர்பு

இணங்காமை

(அ) கொள்வனவு வழிகாட்டிக்
கோவையின் 6.2.2 ஆம் பந்தி

போட்டி கேள்வி கோரலின் போது ஆகக் குறைந்த
காலம் 21 நாட்களாக இருக்க வேண்டிய போதிலும்,
பயிற்சிப் பிரிவிற்கு ரூபா 12,888,146 பெறுமதியான
பயிற்சி உபகரணங்கள் கொள்வனவிற்குரிய கேள்வி
கோரல் காலம் 12 நாட்களுக்கு
மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2011 பெப்ரவரி 15 ஆந்
திகதிய 448(1) ஆம் இலக்க
பொது முயற்சிகள்
சுற்றறிக்கையின் 3 ஆம் பந்தி

ஒப்பீட்டு விலை முறைமைக்கு பொருட்கள் மற்றும்
சேவைகள் கொள்வனவு செய்யும் போது
வழங்குனரின் பெயர் பட்டியலொன்று தயாரிக்கப்பட
வேண்டியதுடன், அதற்காக வானவில் பக்கங்கள்
(Rainbow Pages) மற்றும் இணையத் தளத்தில் இருந்து
விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமாக இருக்கும்
போது வழங்குனர்களைப் பதிவு செய்வதற்காக
பத்திரிகை அறிவித்தல்களை பிரசுரிப்பதற்காக
மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 207,816 தொகை
செலவிடப்பட்டிருந்தது.

(இ) 2007 ஏப்ரல் 3 ஆந் திகதிய 33
ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ
சேவைகள் சுற்றறிக்கை

ஐந்து மில்லியன் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர்களை
மிகைத்த செயற்திட்டங்களுக்காக மாத்திரம்
சம்பளத்திற்கு மேலதிகமாக படிகள் பெற்றுக்கொள்ள
முடியுமாக இருந்த போதிலும், நிறுவகத்தினால்
செயற்படுத்தப்பட்டிருந்த ஐந்து மில்லியன்
ஐ.அ.டொலரை மிகைக்காத விஞ்ஞான
செயற்திட்டமொன்றிற்காக 4 ஆண்டுகளுக்காக
மாத்திரம் படிகள் வழங்குவதற்கு திறைசேரி
அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்தது. எவ்வாறாயினும்
செயற்திட்டத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட காலமான 4
ஆண்டுகள் முடிவடைந்ததன் பின்னரும் முகாமைத்துவ
சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமொன்று
இல்லாமல் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,195,910
தொகை படிகளாக நிறுவகத்தின் உத்தியோகத்தர்கள்
பெற்றுக் கொண்டிருந்தனர்.

2.4 போதிய அதிகாரத்தினால் ஆதாரப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) தாபனப் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் மீளாய்வாண்டின் போது பெற்றுக்
கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 75,125 தொகையான மேலதிக எரிபொருளுக்காக
அமைச்சு செயலாளரின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் தலைவரின்
அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. “நிறுவகத்தின் பணிப்பாளர்

நாயகம் இக்கடமைகளை நிறைவேற்றியிருந்தார். ஆதலால் கடமைப் பயணம் மற்றும் எதிர்காலத் திட்டங்கள், செய்யப்பட்ட வேலைகள் என்பவற்றிற்காக அமைச்சு செயலாளரின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென சுற்றறிக்கையில் ஏற்பாடுகள் வழங்கப்படாதிருந்ததுடன், அதற்காக நிறுவகத்தின் தலைவரிடமிருந்து உரிய அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொண்டுள்ளதாக சுட்டிக்காட்டுகின்றேன்” என 2015 ஆகஸ்ட் 13 இல் நிறுவகத்தின் தலைவரால் எனக்கு அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இரத்தினக்கல் படிவு ஆய்வு மற்றும் மதிப்பீடு செய்யும் செயற்திட்டம் எட்டு மாகாணங்களை மேல்கை செய்யும் வகையில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு 2008 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2011 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்காக அமைச்சரவைத் தீர்மானமொன்றின் மூலம் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. கணக்காய்வு திகதி வரையில் செயற்திட்டத்தின் காலம் முடிவடைந்து மூன்று ஆண்டுகள் கடந்திருந்தது. எவ்வாறாயினும் செயற்திட்டக் காலம் நீடிக்கப்படாமல் திறைசேரியால் ஆண்டொன்றிற்கு வழங்கப்படும் 9 மில்லியன் ஏற்பாட்டின் அடிப்படையில் இது தொடர்ந்தும் செயற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. இச்செயற்திட்டம் 2020 ஆம் ஆண்டு வரை செயற்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்காக திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2014 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக நிறுவகத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 2,642,900 மிகையொன்றாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டிற்கான பற்றாக்குறை ரூபா 1,117,229 ஆக இருந்தது. இதன் பிரகாரம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நிதி விளைவுகளில் ரூபா 3,760,129 தொகையான அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இந்நிதி விளைவுகளின் அதிகரிப்பு தொடர்பில் மீண்டுமும் செலவினத்திற்காக கிடைக்கப்பெற்றிருந்த திறைசேரி ஏற்பாடு ரூபா 11,243,800 ஆல் அதிகரித்தமை மற்றும் பாடநெறிக் கட்டண வருமானம் ரூபா 2,992,400 ஆல் அதிகரித்தமை பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

மீளாய்வாண்டின் போது அமுல்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த இலங்கையின் கெவுடா வெப்ப தரப்படுத்தல் தகைமை தொடர்பான செயற்திட்டம், கணனி உதவியுடனான வடிவமைப்புக்களை நிர்மாணிக்கும் பாடநெறி, அழகு ஆபரணங்கள் உற்பத்தி பாடநெறி, ஆபரணங்களுக்காக கல் பதித்தல் பாடநெறி, துளைப்பதற்காக இயந்திரங்களைப் பொருத்துதல், இரத்தின விஞ்ஞான டிப்ளோமா பாடநெறி, மனித வள அபிவிருத்தி மற்றும் தகவல் நிலையங்களுக்கான மாத சஞ்சிகைகளை கொள்வனவு செய்தல் போன்ற செயற்பாடுகள் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

முன்னாள் தலைவரின் தனிப்பட்ட வழக்கொன்றுக்காக நிறுவகத்தினால் முறையற்ற விதத்தில் ரூபா 219,600 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அத்தொகை குறித்த தரப்பினரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்திற்காக திறைசேரியிடமிருந்து கிடைக்கின்ற நிதிஏற்பாடு ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் அதிகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், நிறுவகத்தினால் இரத்தினக்கல்

படிவுகள் உள்ளதாக இனங்காணப்பட்ட பிரதேசங்களிலிருந்து அப்படிவுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு வழிகாட்டப்பட்டு அதன் மூலம் தேசிய உற்பத்திக்கு பங்களிப்பினை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் 1995 ஆம் ஆண்டின் போது இரத்தினபுரி பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்த இரத்தினக்கல் ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகத்திற்கு எதுவித நியாமான காரணமொன்றில்லாமல் 2013 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதத்தின் போது மாலபே வாடகைக் கட்டிடமொன்றில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தது. மேற்குறித்த கட்டிடம் நிறுவகத்தின் அடிப்படை நோக்கங்களுக்கு பொருத்தமற்றதாக இருந்ததுடன், நிறுவகத்தின் உபகரணங்களைப் பயன்படுத்துவதற்கு மூன்று வரிசை மின் இணைப்பும் காணப்படவில்லை. மீளாய்வாண்டின் போது வாடகையாக ரூபா 8,400,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், இரத்தினபுரி காரியாலயம் அமைந்துள்ள கட்டிடத்தின் கீழ் மாடி விளைவற்று காணப்பட்ட போதும் மீளாய்வாண்டின் போது அதற்காக ரூபா 900,000 தொகை வாடகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.4 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலான குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கெவுடா வெப்ப தயாரிக்கும் பிரிவின் காபனுடன் கூடிய வாயுவை வெளியேற்றுவதற்காக குழாயினை நிர்மாணப்பதற்கான (Duct) நிர்மாண ஒப்பந்தத்திற்காக ரூபா 958,000 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் கொள்வனவு செயற்பாட்டின் போது பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த மூன்று கேள்விப்பத்திரங்களில் இரண்டு நிறுவனங்களின் கேள்விப்பத்திரங்களை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது. நிர்மாணம் தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த பட்டியலுடன் நிறைவேற்றப்பட்ட வேலை பௌதீக ரீதியாக பரீட்சித்த போது அதிக விலையுடன் கூடிய பட்டியல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததாகவும் கொடுப்பனவு செய்வதற்கு முன்னர் செயற்பாடு முறையாக நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாக சுதந்திரமான மதிப்பீட்டாளரொருவரின் சான்றிதழொன்று பெற்றுக் கொள்ளப்படாதிருந்தமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது பயிற்சிப் பிரிவிற்கு ரூபா 12,888,146 பெறுமதியான பயிற்சி உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு பின்பற்றப்பட்டிருந்த கொள்வனவு செயற்பாட்டிற்குரிய கேள்வியைப் பொறுப்பேற்றல் மற்றும் திறந்த திகதிகள் மாற்றப்பட்டு காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், விலைகள் குறிப்பிடப்பட்ட மாதிரியப் பூர்த்தி செய்து சமர்ப்பிக்காத கேள்விதாரர் வழங்குனராக தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்தார். மேலும் கேள்விதாரர் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த கேள்விகளின் பொருட்களின் தரம் மாற்றமடைந்திருக்கையிலும் விலை விபரங்கள் பாரிய வேறுபாடு காணப்பட்ட போதும் அது தொடர்பாக கருத்திற்கொள்ளாமல் பொருட்களின் விலை மாத்திரம் கருத்திற்கொள்ளப்பட்டு கேள்விதாரர் செய்யப்பட்டிருந்தார். மாதிரிகளைத் தயாரிக்கும் போது நிறுவகத்திற்கு தேவையான உபகரணங்களின் தரம் (standard) மற்றும் தேவைப்பாடு தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன், ஆண்டின் கொள்வனவு செயற்பாடு ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் அதற்குத் தேவையான நிதி ஏற்பாடுகள் காணப்படுவதாக உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டிய போதிலும், போதியளவு ஏற்பாடுகள் இல்லாதிருக்கையில் அந்த உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

- (இ) 2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த இரத்தினக்கல் படிவு ஆய்வுச் செயற்திட்டத்தின் செயற்திட்ட முன்மொழிவின் பிரகாரம் 2011 ஆம் ஆண்டு வரையில் எட்டு மாகாணங்களில் ஆய்வு நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் ஊவா மாகாணத்தின் மாவட்டத்தின் புத்தள, வெள்ளவாய மற்றும் மொனறாகலை ஆகிய பிரதேச செயலகப் பிரிவுகள் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன. மீளாய்வாண்டு

வரையில் மேற்குறித்த செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 14,186,129 ஆன செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அதில் 57 சதவீதம் சம்பளம் மற்றும் மேலதிக நேரத்திற்காகவும் 17 சதவீதம் எரிபொருள், வீட்டு வாடகை போன்ற ஏனைய செலவினங்களுக்காகவும் செலவிடப்பட்டிருந்தன. செயற்திட்டத்தின் அடிப்படை நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக 2 சதவீதத்திற்கும் 20 சதவீதத்திற்கும் இடைப்பட்ட அளவே பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.5 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கெவுட வெப்ப ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 10,977,344 ஆன செலவினமொன்று 2013 யூலை மாதத்தின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த அதி வெப்ப மின்னடுப்பு (Vertical Type Tube Furnce) 2015 ஆம் ஆண்டின் யூன் வரையிலும் எவ்வித நடவடிக்கையொன்றுக்கும் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) நாள்தோறும் தேசிய கீதத்தை ஒலிபரப்புவதற்காகவும் பிரதான கூட்டத்தை மேவுகை செய்யும் பொருட்டும் 2012 யூன் 27 ஆந் திகதி கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 104,000 பெறுமதியான ஒலிபெருக்கித் தொகுதி 2015 யூன் வரையில் பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2007 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 12,309,013 கிரயத்தில் நிலத்தை துளையிடும் இயந்திரம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த இயந்திரத்தை பழுதுபார்த்தலுக்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 987,000 தொகையும் 2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மீளாய்வாண்டு வரை காப்புறுதி மேவுகையொன்றை பெற்றுக்கொள்வதற்காக ரூபா 756,828 தொகையும் செலவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் செயற்திறனாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) மீளாய்வாண்டில் பயிற்சி பிரிவிற்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 12,888,146 பெறுமதியான பயிற்சி உபகரணங்களில் ரூபா 7,104,800 தொகை பெறுமதியான 38 உபகரணங்கள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனையின் போது அதில் ரூபா 5,842,775 தொகை அதாவது 82 சதவீதமான உபகரணங்கள் ஆறு மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக விளைவற்றுக் காணப்பட்டன.
- (உ) ஆராய்ச்சிப் பிரிவிற்காக மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 5,840,000 தொகையான லேசர் டிபெக்ஷன் அனலைசர் (Laser diffraction Analyzer) இயந்திரம் கணக்காய்வு திகதியான 2015 பெப்ரவரி வரையிலும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கடமை கடிதங்களின் பரிமாற்றல் நடவடிக்கைகளுக்காக முத்திரை அச்சுப்பொறிக்கும் இயந்திரமொன்றைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் முத்திரைகள் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தன. முத்திரைகள் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுப் பரிசோதனையின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த 500 முத்திரைகளுக்குரிய ரூபா 7,500 ஆன பட்டியலொன்று ரூபா 16,500 ஆக பிழையாக மாற்றப்பட்டிருந்தது.

4.7 தீர்த்துவைக்கப்படாத கணக்காய்வு பந்திகள்

கணக்காய்வினால் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்ட பின்வரும் விடயங்கள் தீர்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (அ) ஆகக்கூடிய சம்பளப் படி நிலையில் வைக்கப்பட்டிருந்த உத்தியோகத்தரொருவருக்கு கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 617,400 தொகையை அந்த உத்தியோகத்தரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) பதவி உயர்வு வழங்கும் போது கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 806,700 தொகையை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) சிரேஷ்ட முகாமையாளரொருவரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 2,395,749 தொகையான தங்கம் வெள்ளி மோசடிகளுக்குரிய அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 1,495,745 தொகை மற்றும் அந்த உத்தியோகத்தருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 56,250 வாகனக் கடன், அதற்குரிய வட்டி என்பவற்றை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) நிறுவனத்திற்கு தாபன நடைமுறைக் கோவையொன்றை தயாரிப்பதற்காக இலங்கை அபிவிருத்தி நிருவாக நிறுவகத்திற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 317,000 தொகையான முற்பணத்தொகை விளைவற்ற செலவினமொன்றாக மாறியிருந்தது.

4.8 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2014 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு நிறுவகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 133 ஆக இருந்த போதிலும், உள்ளவாறான பதவியணியினர் எண்ணிக்கை 53 ஆக இருந்தது. இதன் பிரகாரம் வெற்றிடமான பதவிகளின் எண்ணிக்கை 80 ஆக இருந்தது.
- (ஆ) புதிதாக ஆட்சேர்க்கப்பட்ட முகாமைத்துவ சேவையின் பத்து உத்தியோகத்தர்களை நாடளாவிய ரீதியில் பயிற்சி நிலையங்களுக்கு இணைப்பதாக கூறி முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், அனைவரும் தலைமை அலுவலகத்தின் வெவ்வேறு பிரிவுகளில் இணைக்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (இ) நிறுவகத்திற்காக பத்து முகாமைத்துவ உதவியாளர்கள் வெளிக்கள மற்றும் ஆய்வுகூட உதவியாளரொருவர் ஆகியோரை ஆட்சேர்ப்பதற்காக விண்ணப்பங்களைக் கோரும் போது விண்ணப்பதாரிகளிடமிருந்து பரீட்சைக் கட்டணமொன்றை அறவிடாமையால் எழுத்துப் பரீட்சைகளை நடாத்துதல் உட்பட ஆட்சேர்ப்பதற்கு செலவாகியிருந்த ரூபா ஒரு மில்லியனுக்கு மேற்பட்ட பணம் முழுவதும் பொதுத் திறைசேரிக்கு செலவினமாக இருந்தது. வினாப்பத்திரங்களைத் தயாரித்தல் நிறுவகத்தினாலேயே மேற்கொள்ளப்பட்டமையால் மொத்த ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைச் செயன்பாட்டின் வெளிப்படை தன்மை தொடர்பாக சிக்கல் நிலைமை கணக்காய்வில் காணப்படுகின்றது. எதுவித தொழில்சார் அனுபவமில்லாத மூன்று விண்ணப்பதாரிகளுக்கு முறையற்ற வகையில் அனுபவத்திற்காக புள்ளிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. மேலும் ஆட்சேர்ப்பதற்குரிய ஆகக் குறைந்த தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்யாத விண்ணப்பதாரியொருவர் எழுத்துப் பரீட்சைக்கும் நேர்முகப் பரீட்சைக்கும் அழைக்கப்பட்டு முறையற்ற வகையில் நியமனம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களுக்கிடையே குறிப்பிடத்தக்க அளவு முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டதனால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான

முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுச் சாதனமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத்தின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகள்
- (ஆ) ஊழியர் முகாமைத்துவம்
- (இ) பாடநெறிகளை நடாத்துதல்
- (ஈ) இருப்புக் கட்டுப்பாடு
- (உ) செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துதல்
- (ஊ) கொள்வனவு